

a 3200 ftos képviselői állásokért. A fizetési rendszer meg fogja fosztani a képviselőházat a dicsfénytől. Kéri a főrendeket, hogy a javaslatot még általánosságban se fogadják el.

Wekerle miniszterelnök nem vitatja, hogy a napidij mellett az utalványozási rendszerrel szemben nem hozhatók fel érvek De nálunk a napidij-rendszer csaknem általánosságban volt. Egészen fölösleges a képviselőházat kötelességeire figyelmeztetni, miután a figyelmeztetésre maga a képviselőház a legilletékesebb.

Szontagh Pál: Ismétli, hogy a javaslat hivatali teszi a képviselőiséget. Kéri, hogy azt ne fogadják el.

Zichy Antal: Hozzájárul Szontagh Pál nézetéhez. Ez a reform valóságos hivatali változtatja át a képviselőiséget. A képviselőiség nem életpálya, nem kenyérkereset. Meg nem fogják akadályozhatni, hogy a közönség a képviselőket a rangosztályokba sorozza. A képviselőtől nem kívántatik folytonos munka. A törvényjavaslatban a kornak egy körös nyilvánulását látja s ez a Szontaghtól is hangsúlyozott bürokratizmus

Eszterházy Miklós Mórgróf. Hozzájárul a törvényjavaslathoz. Azt hiszi, hogy a képviselőik általánosságban fiskális szempontok legyenek mérve. A főrendek védtelenek a képviselőházban, a képviselők védtelenek a főrendházban. Örülne, ha a nobile officium ma még fennállana; de a nobile officiumot ma már csak a birtok képviselői teljesítik. A javaslat ellen ninosenek se gyakorlati se elvi aggályai. Ez nem fizetés, hanem megtérítés bizonyos veszteségeknél. A törvényjavaslatot elfogadja.

Zichy Antal gróf félreértett szavait igazítja helyre. Elvileg szóló ellenzete a napidijak fölemelését, hanem ellenezte annak általánosságban való megállapítását.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter nem ért egyet Eszterházy gróffal abban, hogy akár a főrendházban a képviselőházban, akár a képviselőházban a főrendházban nem akadna védője. A tapasztalat az ellenkezőt bizonyítja. A javaslat elfogadását kéri.

Budapest, márczius 15. (Saját tudósítónk távirata.) A főrendházi ülés további folyamáról tudósítónk a következőket sürgönyzi:

Wekerle, Szilágyi és Eszterházy Mórgrófok pártoló felszólalása után a javaslatot elfogadták.

A z i n d e m n i t y n é l.

Máriássy János a kormány iránt bizalmatlanságot jelentett ki egyházpolitikája miatt. Erősen klerikális beszédet mondott.

Schlauch Lőrincz már most kijelenti, hogy a Csáky által felolvasott püspöki levelekből a konzekvenziát levonta.

Szontagh Pál pártolja a reformokat.

Zichy kijelenti, a püspökök leveleivel a miniszter saját eljárását igazolta.

Az indennitást megszavazták.

Időjárás.

Légnomás: reggel 7 órakor 764.6 mm., délután 2 órakor 764.0 mm. Hőmérsék: reggel 7 órakor $C^{\circ} + 8,9$, délután 2 órakor $C^{\circ} + 17,2$. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor DN. 8, délután 2 órakor DN. 2. Felhőzet: reggel derült, délután többnyire derült. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

Vizjelzés.

1893. évi márczius hó 15-én reggel 8 órakor észlelt hőmérsék. időjárás, marosi vizállás.

Észlelési állomás	Hőmérsék C°	Időjárás	Vizállás cztimétr.
Branyicska	+ 1 $^{\circ}$	derült	+ 66
Arad	+ 6 $^{\circ}$	derült	- 33
Makó	+ 8 $^{\circ}$	derült	+ 101

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vizállásokat jelzi.
A - jel a 0 alatti hőmérsék és vizállásokat jelzi.
Arad, 1893. márczius 15.

A m. kir. folyammérnöki hivatal.

Időjósítás a mai napra.

A központi meteorologiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Márczius 16. —

Változás nem várható.

Az

„ARADI KOZLONY”

előfizetési árai:

Helyben házhoz hordva:

Egész évre 24 korona = 12 frt — kr.
Fél évre 12 korona = 6 frt — kr.
Negyed évre 6 korona = 3 frt — kr.
Egy órára 2 korona = 1 frt — kr.

Vidéken szétküldve:

Egész évre 28 korona — fillér = 14 frt — kr.
Fél évre 14 korona — fillér = 7 frt — kr.
Negyed évre 7 korona — fillér = 3 frt 50 kr.
Egy órára 2 korona 40 fillér = 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára helyben 10 fillér = 5 kr, vidéken 12 fillér = 6 kr.

Az előfizetési pénzek, valamint hirdetései és egyéb díjak az „ARADI KOZLONY” kiadóhivatalának („Aradi Nyomda-Társaság”) küldendők, ugyasziú ide utalendő minden oly úgy, mely a lap anyagi részét illeti. Mutatványsszókat egy hétig ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

Az „Aradi Nyomda-Társaság.”

H I R E K.

Márczius 16. Csütörtök. Róm. kath. naptár: Geréb. — Protestáns naptár: Geréb. — Görög-keleti naptár (márczius 4.): Gerazim. — A nap kél 6 óra 12 perczkor, nyugszik 6 óra 6 perczkor

Könyvtár-nyitva van kedden és szombat 3—4-ig és pénteken 11—12-ig. Helyiség: polgári iskola. földszin.

Márczius 18. Katonai lóvásár Aradon.

Márczius 18. Az aradi „Maros” evezős egyesület közgyűlése délután 6 órakor (Gazdasági Takarékpénztár.)

Márczius 19. Thomson Caesar hegedűművész és Kahlig Róza énekesnő hangversenye (Fehér Kereszt.)

Márczius 19. A gymnáziumi „Petőfi önképzőkör” ünnepélye délelőtt 10 órakor.

Márczius 19. Az aradi tornaegyesület közgyűlése délelőtt 10 órakor (Városháza.)

Márczius 22. Az aradi vendéglősök és kávéosok ipartársulatának közgyűlése délután 3 órakor (Városháza.)

Márczius 25. Az aradi dalgylet hangversenye Lippán.

Márczius 26. A kereskedő ifjak közművelődési körének közgyűlése.

Márczius 26. Az aradmegyei hitelgyulek közgyűlése délelőtt 10 órakor (Gazdasági Takarékpénztár.)

Márczius 31. Az aradmegyei községi és körjegyzők közgyűlése.

— A hivatalos lapból. Ö császári és apostoli királyi Felsége Gall a s y Gyula II. oszt. honvéd-főhadbiztosnak, a honvédelmi miniszterium XVIII. ügyosztálya vezetőjének, az ezen miniszteriumban teljesített kiváló szolgálatainak elismerésül, a Ferencz József-rend lovagkeresztjét legk. adományozni méltóztatott.

— A polgári nőegylet mulatsága. Ösmertes Aradon az a nemes buzgalom, mely a polgári nőegylet Purgly Jánosné urnő elnöklete alatt mindent elkövet, hogy a kezőkbe letett árva sorsát minél inkább javítsa. Az egyeslet közgyűlése alkalmával már volt alkalmunk kimutatni az egyeslet nemes célját s a védasszonyok fáradhatatlan munkásságát az egyeslet érdekében. Most ismét egy pártolásra érdemes módon akarja a nőegylet szaporítani azt a tőkét, mely az árva gondozására van szánva — Mulatságot rendeznek tánczozal egybekötve, kedélyes thea-estélyt e hó 25-én, a „Fehér Kereszt” nagytermében. Este 8 órakor kezdődik meg a thea-estély, belépti-dij személyenkint 1 frt, — az árva. javára. Előre látható, hogy az aradi közönség pártolni fogja e tánczmulatsággal fűszerezett thea-estélyt, mert Purgly Jánosné urnő és a védasszonyok rendezése jó kezeség már arra, hogy ott mindenki jól fog mulatni.

— Kinevezett népfelkelő tisztek. Aradváros katonai ügyosztályához tegnap érkeztek meg az aradi népfelkelési járásparancsnokság területén már tényleg kinevezett népfelkelő tisztek, népfelkelési orvosok, kezelő tisztek és népfelkelési állatorvos névjegyzéke és kinevezési okmánya. Az érdekés névsort a következőkben ismertettük:

Népfelkelő tisztekké kinevezettek: Takácsy Sándor dr, Liphay Frigyes dr, Dániel Endre, Woracziczky János gr., Fidi

Lajos és Fribeisz Miklós birtokosok, Varjassy Lajos városi tauácsnok, Rosenberg Károly dr, Hamvas Károly dr, Páris Lajos, Simon Jenő, Rosenberg Miksa, Steinitzer Pál dr, Lukácsy Lajos ügyvédek, Tribus Ferencz erdész, Fábán Lajos dr törvényszéki bíró, Rozvány Pál, Martin Tivadar mérnökök, Hegyi Gyula, Kohn Adám, Karácsonyi Lukács, Martinovits István, Pfefferkorn Károly, Popovits Péter, Kiss Ferencz, Tamastyik János, Bánovits Árpád, Selly Mátyás, Goron János, Tolnai Károly, Tenner József, Koncz József, Petrovsky Károly, Moldován Bazil, Pap Ferencz hivatalnokok, Traub Kálmán, Bildhauer Károly raktárnokok, Lejtényi Sándor, Hauer Gyula, Pókász Imre tanárok, Leopold Zsigmond, Neumann Adolf, Hirsch János, Mittelmann Bódog, Neumann S. Béla gyárosok, Kövér Zsigmond, Kiss Elemér, Rajmund Gábor gazdaszók, Tedeschi Gyöző, Prokop Odön magánzók, Iruszer Lajos építész, Pohl Odön ügynök, Münster Ernő gr. berlé, Illic Arzén, Orth Gyula, Kesztenbaum Hermann, Lohser Károly, Willert István, Jancsics Ágoston, Bettelheim Lajos, Bilkei József, Kotoráts Mladen, Brunhuber József kereskedők. Népfelkelő orvosokká nevezettek ki: Tisch Mór, Haász József, Kleitsch János, Korek György, Kiss Dávid, Mittler Albert, Schusztter Henrik, Goldzieher Lajos, Institoris István, Weisz Sándor dr-ok, népfelkelő kezelő tisztekké Hay József, Wallinger József, Springer János és népfelkelő állatorvos Varga János városi állatorvos.

— Az aradi tavaszi vásár, melynek most kivételesen rendkívül szép idő kedvez, holnap veszi kezdetét s e hó 20-ig, hétfőig tart. Az előjelekből itélve népes vásárunk lesz, mert a Szabadságtér máris tömve van bódékkal s a város csak ugy hemzseg a minden oldalról érkező idegenektől.

— Ujonczállítás. A pécska i járásban tegnap befejeztetett az ujonczállítás s eredménye a következő: Felhiva volt a három korosztályban összesen 432 hadköteles. Ezek közül besoroztatott az ujonczjutalékra és pedig végleges ajánlással és a hadsereghez való beosztással 1, az ajánlás és beosztás fenntartásával 106, s végül az ajánlás fenntartásánál a honvédséghez 4, összesen 111. Besoroztatott továbbá és pedig a beosztás fenntartása mellett családfenntartási kedvezménnyel 1, mint néptanító 1, mint kevésbé alkalmas 7, s a honvédség póttartalékába 1, összesen 10. Hadi szolgálatra alkalmatlannak találtatott és visszahelyezett 177, fegyverképtelennek osztályoztatott 65, töröltetett 6, felülvizsgálatra küldetett 5, azonosságának megállapítása végett vizsgálat alatt áll 1, s az állítási lajstromból egyéb okból kitoröltetett 22. Az ujonczállításról távol maradt 35.

— Egy gyár gazdát cserél. Mint hírlík, a Gutzjáh-r-féle szeszgyár eladása tárgyában nagyban folynak az alkudozások a tulajdonosok és a vevők, Neuman testvérek között. Ha megállapodásra jutnak s ez a gyár is Neumanék tulajdonába megy át, akkor az új tulajdonosok a szeszgyárat tetemesen ki fogják bővíteni s újra berendezni.

— Aradváros népesedése. Aradváros területén az elmúlt született 19 fi és 14 nő, összesen 33; meghalt 23 fi és 13 nő összesen 36 egyén. A születések évi aránya tehát 39:2, a halálozásoké ellenben 41:1 pro mille volt. A halálozások nagy arányát a gyermekhalálozásoknak kell tulajdonítani, mert a 36 halott közül 15 gyermek volt. A difteritisz 3 esetben képezett halálokot.

— Igazságügyi kinevezés. A nagyvárosi kir. itéltőtbla elnöke Baross Zsigmond aradi ifjut, végzett joghallgatót, a vezetése alatt álló kir. itéltőtbla kerületébe díjas joggyakorokká nevezte ki.

— Lámpafény a Baross-parkban. Az aradi légszeszvilágítási társulat legközelebb megkezdi a Baross-parki világítás berendezését, úgy, hogy Arad e kellemes üdülőhelye már a jövő hó közepén teljesen be lesz rendezve Auerféle ivlámpákkal.

— Mikor a bíró mulat címmel a lapunk f. hó 11-én megjelent számában közölt hírről vonatkozólag kijelentjük, hogy azt sem Gál Vilmos battonyai lapszerkesztő, sem pedig Gutman Lipót battonyai lakos nem írta s arról bennünket nem informált.

— **Körjegyző-helyettesítés.** Lovich Dezső eddigi pleskuczai helyettesítése folytán a nagyhalmágyi járásban viselt állásáról lemondott. Páris Gábor főszolgabíró az ekként ideiglenesen megüresült pleskuczai körjegyzői állásra Skonda László képesített jegyzőt helyettesítette. A körjegyző-választás közelebről megtartatik.

— **Uj vendéglő.** Aradváros tanácsa Prokuncz Venczelnek megengedte, hogy a vasuti pályaházzal szemben egy diszes emeletes vendéglőt építsen. Az építkezést közelebb már meg is kezdik.

— **A csöselék brutalitása.** A tegnapelőtti fáklyásmenetben részt vett nem oda való elemek egynéhány tagja a Szabadságtéren megdobálta a menethez kirendelt rendőröket, sőt valaki Binder Elek titkos rendőrt hátulról egy bottal leütötte, úgy, hogy most a vérvesztés folytán súlyos beteg. A tettest keresik.

— **Elsőpórt fészek.** A Főut és a Fa-utca sarkán a járókelők bosszantására sokáig állott egy ronda épület, a mely nem is volt ház, hanem egy viskó, a mely csak a cigánytelep legvégső házsorába illett volna bele. Ezt a kunyhót tegnap földig lerombolták s helyén Spielman Albert egy diszes egyemeletes épületet emel.

— **Családi dráma.** Temesvárról sürgönyzi levelezőnk: Kusiczon, Fehértemplom mellett, egy uradalmi fővadász a nejevel hevesen összetűzött és a veszekedés közben revolvert szegzett reá; de ugyanabban a pillanatapósa hátulról fejszével ketté hasította fejét. A férj szörnyen halt.

— **Nagy tűz.** Zombolyának egyik különálló házcsoportjában, a vasuti töltés mellett fekvő Futak-ban — írja levelezőnk — tegnapelőtt délelőtt tűz támadt. A házcsoport a gazdag Zombolyának egyik olyan külvárosa, melyben azok a szegény emberek laknak, akiknek nincs se házuk, se udvaruk. Leginkább napszámosok, fuvarosok, koldusok. A tüzet a nagy vihar egyre élesztette, s csakhamar két házat horított lángba. A házak melléképítményeikkel, a takarmánypajtákkal együtt földig égtek. A község tüzoltósága jókor vonult ki s a lakosság segítségével lokalizálta a tüzet, úgy, hogy magát a nagy községet nem érte baj. Ugy beszélnek, hogy egy vasuti vonat gépezet szikrájától gyuladt ki Futak egyik háza, mely közvetlenül a töltés mellett áll.

— **Furfangos házitolvajok** Hamedli Ferencz, aradi sörcsarnok tulajdonosa hetekkel ezelőtt megbizta egy Wertheim-féle zár bevásárlásával Krausz Józsefet, a ki ártatlan képpel meg is felelt a megbizatásnak, s átadott Hamedlinek egy kulcsot. A másikat nagyon természetesen magánál tartotta. A gazda erről mit sem tudott, s bár voltak egyesek, akik figyelmeztették őt, hogy tolvajt tart a házában, nem hitte el. Pedig nagy oka lett volna reá. Egyik kis pinczére Szöllösi István egyidő óta feltűnő módon költekezett, adta az urat, pedig még alig látszik ki a földből. Hamedli azt mondta, hogy a fiu a borralókból gyűjtögetett össze valami kis kincset, s abból urizál. Pedig nem úgy volt. Szöllösi Krauszszal egyértve rendszeresen lopta a gazdáját, s még ki tudja meddig lopja, ha a tegnapi napon ki nem derül galád tettük. Tegnap ugyanis nagy vendégsereg volt együtt a sörcsarnokban, s míg Hamedli elfoglaltsága miatt nem vigyázhatott reájuk, az álkulcs segítségével felnyitották a fiókot, s abból ötszáz forintot emeltek el tározástól. A lopást a házigazda csak később vette észre, mire a rendőrséget értesítette, ki a tolvajoknak fent nevezett egyénekben nyomára jött. Mindkét jó madarat letartóztatták. A pénz szerencsére megkevert, s így a tolvajok csak a rendszerestolvajlás alatt elkezdett összeggel károsították meg Hamedlit.

— **Névmagyarosítás.** Scharf József csabrendeki illetőségű Borossebesen állomásozó m. kir. csendőr vezetéknévénél „Somogyi“-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

— **Nyilvános köszönet.** A nagyhalmágyi magyar tannyelvű községi iskola fenntartására az 1893-ik évre az E. M. K. E. Aradvárosi és megyei tek. választmánya 100 frt, a „Kölcsy-Egyesület“ tek. Választmánya 50 frt, segélyösszeggel hozzájárulni kegyeskedtek. Elmulaszthatlan kötelességünknek tartjuk, ezen két egyesületnek iskolánk fennállása érdekében tett kegyes adományáért ezuton is hálás köszönetünket is nyilvánítni. A nagyhalmágyi közs. iskolaszék nevében Páris Gábor iskolaszéki elnök, Bohos Lajos iskolaszéki jegyző.

— **Pályázatok.** A kulai kir. adóhivatalnál III. oszt. kir. adóellenőri állás 2 h. a. — A kőszegi kir. adóhivatalnál VJ. oszt. kir. adótitkári állás 2 h. a. — A nagyvárad kir. adóhivatalnál díjtalan gyakornokjelölti állás 3 h. a. — A m. kir. központi díj- és illetékkiszabási hivatalnál III. oszt. számtisztai állás 4 h. a. — A beregszászi kir. pénzügyigazgatóságnál számgyakornokjelölti állás 2 h. a.

Gyászrovat.

Réthy Lászlóné †. Fájdalmas csapás érte az Aradon köztisztviselőnek örvendő Réthy-családot. Mint öszinte részvétellel értesülünk, dr. Réthy Lászlóné folyó hó 14-én éjjel hosszas szenvedés után elhunyt. Nyugodjék békében!

Egyletek, Társulatok.

— **Az aradi ipartestület** a testületi alapszabályok V. fejezete 12. §-a értelmében 1893. évi márczius hó 25-én d. e. 10 órakor a testületi ház emeleti ház emeleti nagytermében rendes évi közgyűlést tart, melyre a testület összes tagjai tisztelettel azzal hivatnak meg, hogy a mennyiben a nevezett határidőben kétszáz tag meg nem jelennek, 8 napon belül másodizben fog a gyűlés határideje kitűzteni, mikor is a jelenlevők számára való tekintet nélkül hozhatnak határozatok. A közgyűlés tárgyai 1. Az előjáróság évi jelentése s a számvételek jelentése kapcsán az évi számadások előterjesztése. 2. évi költségvetés megállapítása. 3. Az előjáróság előterjesztése a testületi ház esetleges továbbépítése tárgyában. 4. Előterjesztés az özvegyi segélyalapok tárgyában. 5. Stanulovits Lázár és társai indítványa a munkaadók betegséglégyezési járuléka tárgyában. Pakszián 6. Sándornak az előjáróság által betervezett indítványa az ipar védelmét célzó mozgalom megindítása iránt. 7. Egyéb indítványok. Ez utóbbiak a közgyűlésen csak akkor vétetnek tanácskozás alá, ha tiz tag aláírásával legalább három nappal a közgyűlés napja előtt az előjáróságnak beadattak. Azelőjáróság.

— **Miniszteri jóváhagyás.** A m. kir. belügyminiszter az aradi szárnyaskerek dalkör alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

— **A csanádmezei tanító-egylet battonyai jkőre tavaszi ülését** f. é. április hó 4-én d. e. 9 órakor Kunagótán tartja. Tárgy 1. A szótárok elválasztása. 2. oszt. tanítja Krélesz Gy. 2. Példabeszédek és közmondások olvasmány tárgyalása, Balázs Sámuel. 3. A jkőrenek a közgyűléshez terjesztendő s a központi választmány nem illetékes eljárását nehezítő „Emlékirata“, szerkeszti Fülöp Sándor. 4. Az előgyakorlatok mikénti keresztülvitele nyolc hónapi tanidő mellett, értekező Spitzer Ignác. Battonya, 1893. márcz 14. Elnöki megbizásból. Sipos Ferencz jz.

Színház, irodalom és művészet.

A színház műsora:

Márczius 16. (Csütörtök) A madarász, operette; Gergely József jutalomjátéka.
Márczius 17. (Péntek) Szinitanoda, operette; a karszemélyzet javára.
Márczius 18. (Szombat) Fanchon asszony leánya, elő-zór.

— **Gergely József**, az aradi szintársulat népszerű tenoristájának és jeles énekesének ma lesz a jutalomjátéka A madarász kedvencz operettben, mely eddig mindig telt házat vonzott. Hihetőleg így lesz ez ma is. A jegyeket erősen keresik, ünnepi estre van kiállítás. Az operett előtt Hunyady László nagy opera nyitányát fogja előadni a katonazenekar Hulka Ödön karmester vezetésével. — Holnap a karszemélyzet javára a Szinitanoda megy.

— **Ösztöndíjak a M. K. Operaházban.** A magas kormány hazafias bőkezűségéből a M. Kir. Operaház intendants azon helyzetbe jutott, hogy kitűzött programjának, a magyar nemzeti opera fejlesztésének céljából énekesek képzésére ösztöndíjjalomsokat létesíthessen, a mely állomásokra a haza mindkét nembeli fiataalságból mindazok pályázhatnak, a kik a megkívántató követelményekkel birnak. E követelmények mindenekelőtt kiváló hanganyag, tökéletes zenei hallás és megfelelő szinpadialak. A pályázni kívánóknak első sorban a vidéki dal- és zeneegyesületeknél kell jelentkezni, az alkalmasoknak itélt pályázókat azután lehetőleg maga az intendants fogja az egyes nagyobb városokban személyesen meghallgatni. A további eljárásra nézve az intendants körlevelet intézett az egyesületekhez.

Táviratok.

A Pesti Napló távirata.

Budapest, márcz. 15. (Saját tud. táv.) Berlinből megczáfolják a Pesti Napló táviratát, mert Szogyény nagy követ nem tagadta a Pesti Napló levelezőjét. Tehát a Napló jelen interwija azonos az thrányi-Bismarck interwival, koholmány ez is.

Az Asbóth-Tisza ügy a képviselőházban.

Budapest, márcz. 15. (Saját tud. táv.) A képviselőház holnapi ülésén Wekerle nyilatkozni fog az Asbóth-Tisza afférban. Nyilatkozata konstatálni fogja, hogy Asbóth vádjai Tisza ellen alaptalan.

Polonyi afférjai.

Budapest, márcz. 15. (Saját tud. táv.) Polonyi ma provokáltatta Pázmándy és Szederkényi által Beksics Gusztával multkori kijelentéseért. — Polonyinak párbaja készül Vadnaya Andorral is, ki Polonyit háznagynak mondta.

Virchow Londonban.

Berlin, márczius 15. (Saj. tud. táv.) Virchow tanár, az egyetem rectora Londonba utazott, a hol holnap a Royal Societyben felolvasást tart.

Német-orosz kereskedelmi szerződés.

Berlin, márczius 15. (Saj. tud. távirata.) A Freis. Zeit. fenntartja hírét a német-orosz kereskedelmi szerződést illetőleg.

Vámszabályok módosítása.

Berlin, márczius 15. (Saj. tud. távirata.) A porosz kereskedelmi miniszterium a vámszabási áruajstromok módosítása által érdekelt gazdasági egyesületnek a szövetségtanácsához terjesztett javaslatának egy lenyomatát azon meghagyással küldte meg, hogy véleményes jelentésüket bizonyos határidőn belül a miniszteriumhoz juttassák.

Elkobozott röpirat.

Berlin, márcz. 15. (Saj. tud. táv.) A rendőrség elkoboztatta a „Márczius 18-ikához“ czim alatt kinyomatott röpiratnak összes példányait. A röpirat, melyből egyébként a vidékre már nagy tömegekben elszállították a példányokat, czimlapján a szabadság istennőjét tünteti fel egy haldokló forradalmárral; a lap fején piros betűkkel „Márczius 18.“ olvasható.

Három évenkénti választások.

Páris, márczius 15. (Saj. tud. távirata.) Hovelaque és Chassaing képviselők indítványt terjesztenek a kamara elé...

Anarchisták fenyegetőzése.

Róma, márczius 15. (Saját tud. táv.) A polgármesteri hivatal több anarchista tartalmu fenyegető levelet kapott...

Katonai szemle.

Róma, márcz. 15. (Saját. tud. táv.) A király születésnapja alkalmából fényes katonai szemle volt...

Közgazdaság.

Budapest kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1893. évi márcz. hó 14. Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz...

Szeszület.

Márczius 15.

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyers szesz 50.—, kicsinyben 50.50 hordó nélkül...

Budapesti gabnatózsde.

Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. Budapest, márczius 15. d. u. 5 óra.

Table with columns: Gabona, Faj, Irányzat, 100 kilogramm, 100 forint. Lists various grain types and prices.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén.

Budapest, 1893. márczius 15.

Table of exchange rates for gold, silver, and paper money.

Table of gold and silver prices, including Magyar földtehermentesítési kötvény and various international gold prices.

Aradvárosi színház. Évadbérllet 160. szám. Havibérllet 15. szám.

Csütörtökön, 1893. évi márczius hó 16-án: Gergely József jutalomjátékául

A madarász.

Nagy operette 2 felvonásban. Írták: Weszt M. és Held L. Fordította: Fáy J. Béla és Reinor Ferencz. Zenéjét szerzesette: Zeller Károly.

Kezdeté 7 órakor.

Légtűneti észleletek Aradon.

Table with columns: Hó és nap, Légnyomás milliméterekben, Hőmérséklet C°, Szél iránya, Felhőzet, Észrevétel.

Felelős szerkesztő: Vass Géza. Febér Kereszt szálloda: Seidner S. birtokos, Berseva. Smollényi Nándor tanár...

Idegenek névsora Aradon.

Márczius 15.

Febér Kereszt szálloda: Seidner S. birtokos, Berseva. Smollényi Nándor tanár, Budapest. Kulinyi Zeigmond tanár...

Felelős szerkesztő: Vass Géza.



2729 | 893. kh. 161 3-3

Hirdetmény.

A magán fogat és bérkocsitulajdonosokat felhívom, hogy a kincstári Maroshidon való sebeshajtástól tartózkodjanak...

Arad, 1893. márczius 3-án.

Sarlot Domokos, főkapitány.



2490 | 893. kh. sz. 144 3-3

Hirdetmény.

Arad szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 3237/131 881. sz. a. kelt s a nagyméltóságú m. kir. Belügyminisztérium által...

Minden tulajdonos és bérlő felhivatik, hogy amennyiben szomszédja a fennebbi kötelezettségnek bejelentse...

A kártékony rovarokat pusztító éneklő madarak kimelése különösen ajánlatik a lakosság figyelmébe.

Aradon, 1893. február 25-én.

Sarlot Domokos, főkapitány.

171602. M. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak budapesti északi főműhely telepén lévő munkásvendéglőnek és vendéglői lakásnak f. 1893. évi május hó 1-től számítandó három évre leendő bérbeadására ezenel nyilvános pályázat hirdettedik.

Az említett műhelyi telepen körülbelül 1400 munkás dolgozik, és a vendéglő helyiségek a szükséges berendezési tárgyakkal a m. kir. államvasutak igazgatósága által vannak berendezve.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a vendéglő bérlője által az északi főműhely munkásainak, a kiszolgáltatót ételek és italok fejében az északi főműhelyfőnökség utalványozása alapján nyújtott hitelnek megfelelő összeget...

A feltételek, melyek mellett az említett helyiségek bérbé adatnak, a pályázati határidőig naponkint az igazgatóság műhelyi szakosztályában (Andrássy-út 75. sz. III. em. 8.) és a máv. budapesti északi főműhely főnökségénél (kőbányai út) ingyen átvehetők...

Az ajánlatok lepecsételve és „Ajánlat a 171602/92 számhoz az északi főműhelyi vendéglő bérbévetelére” 1893. évi márczius hó 10-én déli 12 óráig a nagy. kir. államvasutak igazgatóságának műhelyi szakosztályában átadandók...

Bánatpénzképen 500 frt készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban legkésőbb 1893. évi márczius hó 9-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak főpénztáránál leteendő.

Nem kellően kiállított ajánlatok, vagy olyanok, melyek a kitűzött határidő lejártá után érkeznek, vagy végre azok, melyekre nézve a bánatpénz nem tétetett le, figyelembe nem vétetnek.

Minden ajánlattevő ajánlatával a pályázat eldöntéséig kötelezettségben marad; az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közt minden megszorítás nélkül tetszése szerint szabadon választhasson...

Budapest, 1893. február 3.

Az igazgatóság.

Arad szab. kir. város polgármesterétől.

314 | 1893. p. m.

186 1--3

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város utépitési, kezelési és fenntartási alapjáról az 1891. és 1892. évre vonatkozólag szerkesztett, a közigazgatási bizottság által helyesnek talált számítások az 1890. évi I. t.-cz. 28. §-a értelmében 1893. évi március hó 20-tól április hó 4-ig terjedő 15 napra, a számvevői hivatalban közszemlélésre azzal tétetnek ki, hogy azok ellen netán teendő észrevételek, az érintett 15 nap alatt hozzájárulások benyújthatók.

Arad, 1893. évi március hó 13-án.

Salacz Gyula,

kir. tanácsos, polgármester.

1832. sz. 1893.

187. 2--2.

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.

Alóírt m. kir. jószágigazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy az alább egyenként megnevezett bértárgyak további bérbeadása végett az alább kitűzött helyen és időben írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés fog tartatni.

Bánatpénzül 10 százalék teendő le a szóbeli és írásbeli zárt ajánlatnál, mely utóbbi szabályosan szerkesztendő s 50 kros bélyeggel látva az árverés megkezdéséig az árverező bizottsághoz benyújtandó s kijelentendő, hogy versenyző a bérbeadási árverési általános s részletes feltételeket — melyeket is különben aláírni köteles, ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Az árverési feltételek a m. kir. jószágigazgatóságnál és a kerületi ispánságoknál megtekinthetők.

Utó ajánlatok nem fogadhatók el még az esetben sem, ha azok egy ujabbi árverés esetére kötelezőleg fenntartatnak is.

A bérbeadási árverések a következő helyeken és időben fognak megtartatni.

I. Aradon a m. kir. államjóságigazgatóságnál 1893. évi április hó 5-én d. e. 9 órákor.

M.-Csanádi káposztás föld 32 hold 1038 ööl, m.-pecskai felső legelőn levő tisztiföldöl 1 h., m.-pecskai felső legelőbeli szántóföld 29 h. 1436 ööl, m.-pecskai alsó legelő s kaszálló 21 h. 884 ööl, m.-pecskai alsó-legelő s kaszálló-föld 77 h. 1319 ööl, m.-pecskai alsó-legelő s kaszálló 36 h. 469 ööl, m.-pecskai alsó legelő s kaszálló 75 h. 885 ööl, m.-pecskai marosparti mészvető hely 1630 ööl. Apátfalva, M.-Csanád, Cs.-Palota, Nagylak és Sajtényi halászati jog. Glogovác s Mikalakai halászati jog, Paulis-szabadhelyi halászati jog.

II. Lippán a m. kir. kincstári ispánságnál 1893. évi április hó 12-én d. e. 8 órákor.

Lippai drauczi föld 88 h. 572 ööl, lippai új baraczká 49 h. 1590 ööl, lippai 6-baraczká 43 h. 1329 ööl, lippai 10. 11. sz. pótkert 959 ööl, lippai gyungyuk 3 h. 140 ööl, lippai baraczká iszapolás 42 h. 1171 ööl, lippai gyungyuk 4 hold 439 ööl, lippai pótkert 573 ööl, lippai iváncsa 13 hold 348 ööl, lippai régi posta föld 6 hold 897 ööl, lippai gyungyuk 2 h. 898 ööl, lippai gyileri 16 h. 15 ööl, labasinczi gyálu dragoi 14 h. 1200 ööl, solymosi vár alatti sziget 6 h. 800 ööl, radnai vásárvámjog, lalasincai uszadék 1 h. 400 ööl, grossi üres házhely 2 h. grossi 2 üres házhely 2 h., pozsgoi szigvácska 6 h. 75 ööl, szelcsovai majorföld 17 h. 1296 ööl, vályemárei iszapolás 400 ööl, vörösmarti majorföld 19 h. 800 ööl, tótvárad, gyuliczai, govyadiai s battuczai halászati jog, soborsin-vályemárei hidvámszedési jog.

III. Vajdahunyadon a m. kir. kincst. ispánságnál 1893. évi április hó 13-án d. e. 8 órákor.

Dévai piaci emeletes házbán 3 szoba 1 konyha lakás, dévai nagy majorkert 4 h., dévai sörház, kis-muncseli földek 4 h. 520 ööl, szentkirályi margina 69 h. 1089 ööl, hátszegi kapitányi kert 2 h., bunyillai gyálu bunyilla 2 h. 1055 ööl, csigmái holt maros-meder 15 h. 630 ööl.

IV. Kulán a m. kir. kincst. ispánságnál 1893. évi április hó 15-én d. e. 8 órákor.

Ó-Becsei Stefanovics-féle föld 8 h. 1500 ööl, H.-M.-Vásárhelyi 88. sz. Tiszameder 35 h.

1000 ööl, gyála-vedresházi 90. sz. Tiszameder 100 h. 64 ööl, mindsenti-alsó-ányási 86 | I. sz. Tiszameder 44 h. 800 ööl, bezdáni «Deákerdő» nevű föld 30 h. 545 ööl, kernyajai pusztakulai «Nagysziget» nevű föld 3 h. 1445 ööl, kernyajai alsó pusztakulai «Báranyjárás» nevű föld 26 h. 135 ööl, kernyajai alsó pusztakulai «Sarak kaszálló» nevű föld 44 h. 397 ööl, kernyajai gyulafalvi III-ik tanítói föld 10 hold, kernyajai gyulafalvi IV-ik tanítói föld 10 hold, ó-szivaczi, kis-sztopári Welker-féle föld 30 hold 150 ööl, ó-szivaczi III-ik sz. nagybérlet 865 h. 765 ööl.

V. Palánkán a m. kir. kincst. ispánságnál 1893. évi április hó 17-én d. e. 8 órákor.

Gajdobrai metkovitsi volt csárda föld 13 h. 448 ööl, ó-palánkai zagrada erdő mellett volt erdővédi lak 726 ööl, ó-palánkai zagrada erdő melletti volt erdővédi la hoz tartozó föld.

Aradon. 1893. évi március hó 9-én.

M. kir. államjóságigazgatóság.**500 aranyat**

adok annak, a ki

KOTHE FOGVIZ



egy üvegnek — ára 35 kr., elhasználása után fogfájásról panaszkodik vagy szája büzös marad.

Kothe-fogpor, kitűnő és gyorsan ható fogtisztító szer. Egy doboz ára 30 kr. — Kitűnő lágy és kemény fogkefék 30 és 50 krért ajánlatnak.

Kothe György János volt udvari szállító Baden, Bécs mellett.

1. 6-12

Kapható:

RING LAJOS

„Angyalhoz“ címzett gyógyszerárán Aradon, Asztalos Sándor-utca 1-ső szám.

15.000 darab

fiatal, magas növesü, 1 és 2 éves

akácz fácska

179 2-3 és két kazal

burgundi répa

olcsó áron eladó.

Értekezhetni

őzv. Ludig Lajosnál**Arad, Wesselényi-utca 5.**

25,201 | 93. szám.

M. kir. államvasutak

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak alóírt igazgatósága az 1893. év folyamán összegyűlt és nélkülözhetővé váló különböző ócska anyagokat (sinek és fémnemek kivételével) értekesíteni óhajtván, ezek eladása céljából nyilvános pályázatot hirdet. Az átengedett anyagok átvétele és eltávolítása tekintetében az alább idézett feltételek irányadóak, de a folyó évi november végéig összegyűlendő anyagok feltétlenül december hó 25-ike előtt, a december hónap összegyűlendő pedig a következő év január hó 25-ig átveendő s eltávolítandók.

A pályázni kívánók kéretnek, hogy 50 kros magyar bélyeggel ellátott ajánlataikat a magy. kir. államvasutak igazgatóságának anyag és leltár beszerzési szakosztályához (VI. Andrassy-ut 73. II. em. 43. ajtó) a következő címmel: «Ajánlat ócska anyagok megvételére 15,201/93 számhoz» 1893. március hó 10-ik napjának déli 12 óráig benyújtani szíveskedjenek.

Az ajánlattevő magára nézve is kötelezőnek elismeri az ócska anyagok eladására vonatkozó és 129,381/91 szám alatt fennálló feltételeinket, melyeket aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához csatolni tartozik.

Ezen feltételek nyomtatványtárunknál példányként 15 krral megszerzhetőek. Az ócska anyagok részletes kimutatása anyag és leltár beszerzési szakosztályunkban kapható.

Bánatpénz képen a megvenni szándékolt mennyiség és az ezért felajánlott egység ár szerint kiszámított értékösszeg 5/10-a az ajánlat benyújtására kitűzött határnap előtt egy nappal déli 12 óráig közszépben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban fõpénztárunknál leteendő.

Bánatpénz vagy a fentidézett alírt feltételek nélkül, ugyszintén elégtelen bánatpénzzel, vagy elkésve beérkező ajánlatok vagy olyanok, melyek a feltételektől eltérnek, valamint pótajánlatok figyelembe vétetnek nem fognak, ugyszintén olyanok sem, melyekben javítások vagy vakarások fordulnak elő.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, azon m. kir. államvasuti állomás, a melyen az ajánlattevő az ócska anyagokat átvenni kívánja, továbbá az ajánlati ár számokkal és betűkkel olvashatóan kiteendő.

Az ócska anyagoknak esetleges csomagolási költségeit a vevő cég tartozik viselni.

Az ajánlattevő ajánlatával a pályázat eredményének eldöntéséig kötelezettségben marad ezt: tehát időközben vissza nem vonhatja.

Az ajánlatok tetszés szerinti részmennyiségre szólhatnak, de a m. kir. államvasutak igazgatósága is fentartja magának azon jogot hogy tetszés szerinti részmennyiséget engedhessen át, melyet ajánló — ha csak az ellenkezőt ki nem kötötte — elfogadni köteles.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja továbbá magának a jogot, hogy az ajánlatok közt tekintett nélkül az ajánlott árakra szabadon választhasson s hogy végre a cél elérésére másféle intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1893. január hóban.

Az igazgatóság.

20,409 | 48.

M. kir. államvasutak.

Hirdetmény

III. pótlék életbeléptetése a m. kir. államvasutak vonalain érvényes helyi díjszabáshoz (II. rész.)
A magy. kir. államvasutak vonalain 1892. évi február hó 1-től érvényes helyi árudijszabáshoz (II. rész.) 1893. évi április hó 1-én a III. pótlék lép hatályba.

Ezen pótlék egyes határozományok és kivételes díjszabások módosítását, illetve kiegészítését — így különösen a Budapest-ferencváros állomás áru forgalmi korlátozására, a capragi „Siszeiki tárbázak“ által feiadott vagy oda rendelt küldemények díjszámítására, a Fiuméba vagy Fiuméből szállítandó áruk csak a fümei kikötő vám és szabad területén való kezelésére, a flumei Delta-fatelep használatára, és a flumei vámraktárban elátandó vámhordári szolgáltatásra vonatkozó, valamint az I. és VIII. kivételes díjszabásokban az azoknak alkalmazására nézve foglalt határozományok megváltoztatását, illetve kiegészítését — továbbá határozományok felvételét expresszárak szállítására nézve, végül a forgalomnak a budapesti pályaudvarokon való arányosabb megosztása és akadálytalan lebonyolítása érdekében gyorsárakra nézve 100 kilogramonként 6 kr teherárakra nézve 100 kg. kilogramonként 3 kr pótlék életbeléptetését Budapest, Angyalföld, Budapest-Lipótváros, Budapest nyugoti pályaudvar, és Rákos rendező pályaudvar állomásnak a Rákoson át irányító állomásokkal, vagy is a rákos-hatvanrutkai, fülek-miskolczi, hatvan-miskolc-z-kassai vonalak és ezen vonalak szárnyvonalainak, továbbá a rákos-ujszázi, ujszász-hatvani, miskolc-sátoralja-ujhely-csap-tisza-ujlaki, szerencs-nyiregyházi (kir), kassa-sátoralja-ujhelyi, legénye-mihályi-irdvány országhatári, csap-ungvári és bátyu-besskid országhatári vonalak állomásaival való forgalmában, s ezzel kapcsolatban a vonatkozó díjszabási határozományok megfelelő megváltoztatását, illetőleg a fent nevezett négy budapesti állomásra nézve az eddig fennállott, valamint ezuttal életbeléptetett pótlétek beszámításával felállított új állomási díjszabást tartalmazza.

Ezen pótlék a m. kir. államvasutak igazgatóságának díjszabási osztályában, valamint nagyobb állomásain példányonként 30 krért legközelebb megszerzhető.

Budapest, 1893. február hó 15-én.

130. 3-3.

Az igazgatóság.